

**ОТЗЫВ**  
научного руководителя о диссертации  
Наумовой Ксении Михайловны  
**«Сдвиги в китайской языковой картине мира под влиянием глобализации»,**  
**подготовленной к защите по специальности**  
**5.9.6. Языки народов зарубежных стран (китайский язык)**

Вряд ли можно представить сегодня лингвистические исследования вне связи с человеком или не по поводу него. Антропоцентрический подход, однозначно присущий науке о языке на современном этапе, актуализировал задачу проследить сложные взаимосвязи языка и национального менталитета, степени устойчивости языковой картины мира в меняющемся буквально на наших глазах мире, а также наличие возможных сдвигов в представлениях о себе и окружающем мире у носителей разных языков в эпоху, когда становятся практически неактуальны границы юрисдикций и/или этническая принадлежность человека. Тема исследования была выбрана Наумовой К.М. с учетом ранее наработанных ею материалов, представленных в том числе в виде публикаций в рецензируемых научных журналах и многочисленных научных докладах и сообщениях, и, как представляется, сможет восполнить существующую в китаистике лакуну.

С уверенностью можно утверждать, что данная тема органично вписывается в русло современных семантических, культурологических, этнолингвистических и даже, возможно, психолингвистических исследований национальных картин мира и, безусловно, актуальна как в общенаучном, так и в частнолингвистическом ключе, а похвату проблематики и языкового материала бесспорно нова и интересна.

Впечатляющий рост экономики Китая, повышение общего благосостояния жителей этой страны не могли не сказаться на мироощущении носителей китайского языка, у которых, по нашим личным наблюдениям, за последние 25 с лишним лет в отношении к миру, к самим себе и окружающим обнаруживаются серьезные подвижки. Отголоски этих изменений сегодня может ощутить даже сторонний или неподготовленный читатель большинства новостных порталов о Китае и мире в целом. В этой связи постулируемая К.М. Наумовой гипотеза о том, что в традиционных семейных ценностях и восприятии личности, в представлении носителей китайского языка и культуры о чувстве долга, свободе и счастье могли произойти сдвиги, представляется имеющей под собой достаточные основания и, естественно, требует проверки на эмпирическом материале.

Опираясь на данные лексикографических источников и корпусов современного китайского языка, применяя различные методы лингвистического анализа собранного материала, К.М.Наумова последовательно выявляет те области значений отобранных в качестве прототипических единиц лексем, в которых в той или иной степени отразилось влияние геополитических процессов XX-XXI вв.

Полученные результаты, несомненно представляющие интерес для китаеведения, языкоznания и глобалистики, могут быть в дальнейшем использованы и в практическом ключе в различных областях науки и образования.

прототипических единиц лексем, в которых в той или иной степени отразилось влияние геополитических процессов XX-XXI вв.

Полученные результаты, несомненно представляющие интерес для китаеведения, языкоznания и глобалистики, могут быть в дальнейшем использованы и в практическом ключе в различных областях науки и образования.

Основные результаты проведенного исследования отражены в целом ряде научных публикаций К.М. Наумовой, прошли апробацию на международных конференциях, где неизменно вызывают живой, неподдельный интерес как со стороны китаеведческого и лингвистического научного сообщества, так и широкой общественности, что свидетельствует об актуальности данной тематики в широком ключе.

В целом, сформированные общекультурные и профессиональные компетенции позволяют сделать вывод о способности К. М. Наумовой эффективно решать научные проблемы различного уровня сложности с учетом приобретенных теоретических знаний и методологических навыков в области лингвистики и культурологии, а также иллюстрируют готовность диссертантки вести масштабные полевые исследования и анализировать большие объемы эмпирического материала.

Отличительной особенностью диссертации следует считать хорошую методологическую базу, на которой проводилось исследование, репрезентативность и достоверность языкового материала, полученного автором из различных источников, включая все доступные лексикографические базы, корпуса современного китайского языка, что подтверждает владение новейшими методами лингвистического анализа.

Считаю, что цель, поставленная в работе, достигнута, задачи выполнены в полном объеме, выносимые на защиту положения доказаны.

Диссертация Наумовой К.М. представляет собой самостоятельное, законченное исследование на весьма актуальную для современной китаистики тему, по своей новизне, охвату и качеству привлеченного материала полностью соответствует требованиям, предъявляемым к научным исследованиям данного уровня, а сама Ксения Михайловна заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (китайский язык).

### **Научный руководитель**

кандидат филологических наук,  
доцент, заведующая Кафедрой  
теории и методики преподавания  
**языков и культуры Азии и Африки СПбГУ**  
Емельченкова Елена Николаевна  
инициатор

24 ИЮН 2024

24.06.2024

ТЕКСТ ДОКУМЕНТА РАЗМЕЩЕН  
ДОСТУПЕ НА САЙТЕ СПБГУ  
АДРЕСУ  
HTTP://SPB.RU/SCIENCE/EXPERT/IMM  
Документ подписан  
Руководителем  
Еленой Николаевной Емельченковой